



社会学院“社院一周”

2021年第34期（总第64期）（11月1-7日）

2021年11月9日星期二

11月1日（周一），上海大学党委教师工作部在上海大学泮溪师苑公众号上推送学院范明林老师本科生全程导师育人案例。

	<h3>育人理念</h3> <p>用社工人的接纳、温暖、善意和支持陪伴，倾听学生的喜怒哀乐，关心学生的每个人生发展阶段，在社会工作专业学习中，让每个学生在自身快乐幸福的基础上，懂得自我欣赏，主动帮助其他人一起快乐幸福。</p>
--	---

2020-2021学年，范明林老师担任12位本科生的全程导师（所带学生人数占社工系本科生总数的1/4），承担2门本科生专业课教学任务，参与首日教育、新生活动课6次，开展线上线下专题励志报告4次、学生心理辅导30余次、历奇辅导4场、读书会16次，指导本科生的学年论文和毕业论文8人次、社会实践项目12项。

11月1日（周一），学院与上海大学课程思政教学研究中心联合举办了课程思政建设暨本科教学交流研讨会。校课程思政教学研究中心主任顾晓英、考评督导组文科组组长夏正伟与会指导，课程思政教学改革办公室成员曹园园、考评督导组专家联系专员丁琳、学院党委副书记张乃琴、社会学系副主任李荣山、社会工作系副主任阳方以及青年教师参加了本次交流研讨会。会议由



副院长袁浩主持。

11月2日（周二），上海市学生德育发展中心公布上海高校党史学习教育与课程相融合示范课程，人类学民俗学研究所汪丹老师负责的“费孝通学术思想”入选。

11月2日（周二），上海市嘉定区精神卫生中心医务社工陈婷婷和上海市虹口区精神卫生中心医务社工部副主任李川受邀来院作题为“精神健康社会工作”的报告。讲座围绕精神健康社会工作的实践环境与实务、从“父权”到“赋权”精神卫生公共建设下的社会工作角色与价值展开。张天明博士主持讲座。

11月2日（周二），应民俗学专业王立阳副教授邀请，南方科技大学社会科学中心副主任、国家社科基金重大课题首席专家王晓葵教授来我院作了题为“灾害民俗学的可能性——新冠肺炎的民族志”讲座。人类学民俗学研究所张江华教授、邵文苑博士、文学院梁奇副教授、华东师范大学民俗学研究所李明洁教授和王军霞副教授以及复旦大学沈燕博士等来自校内外的近二十位师生到场参与研讨。

11月2日（周二）上午，人口学研究所在516会议室举办新学期师生见面会，蒋末文教授向学生们简要介绍了中心的大致情况以及亚洲人口与可持续发展元中心活动开展的相关情况，并鼓舞学生们多参加科研项目和活动，提升自身学术水平。全体师生分别就个人研究方向、承担职责等分别进行了自我介绍。高年级研究生还向一年级新生们分享学习生活经验。



主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：张羽）
信息提供：杨程、盛智明、郑虹彩、徐芬芳、闵悦、陈晨、应可为

11月3日（周三），国际部副部长、国际合作处处长崔巍，国际合作处副处长来慧洁来学院调研，学院黄晓春院长，人口学研究所所长蒋未文等出席会议，双方就高水平大学建设项目开展、国家级国际合作基地建设、国际人才组织培养基地、申请111引智基地等相关事项展开讨论。

11月3日（周三），专题讲座“英文期刊的发表规划与技巧——以社科期刊为例”在学院308会议室举行，施普林格·自然大中华地区期刊出版经理韩佳博士分享了施普林格·自然（Springer Nature）期刊下SU杂志系列从2012年-2021年的出版情况，并且介绍了SU杂志系列中最受欢迎的一部分社科杂志。韩



佳博士从期刊的选择、论文稿件的准备、同行评议的处理、拒稿和换投期刊四个方面分享了相关技巧，集中介绍了不同方向的社科期刊组合，同时展示了中国学者和上海大学师生在社科类英文期刊上发表情况。

11月5日（周五）上午，组织人事部副部长兼人才工作办公室主任姜颖、人事处副处长霍伟伟等一行来学院调研学院学科发展和人才发展，黄晓春院长作了详细汇报，杨程、张乃琴、袁浩、盛智明出席了此次调研会。

11月5日（周五）晚上，上海纽约大学心理学助理教授、纽约大学全球特聘助理教授李萱在宝山校区A楼112做“中国家庭中的父亲”讲座。该讲座结合心理学、社会学关于父亲参与的文献，探讨中国家庭中父亲育儿参与的现状，以及未来可能推动父亲参与的政策举措。讲座由人口学研究所陈晨博士主持。讲座持续2个小时，四十余名师生参与讲座和讨论。

11月6日（周六）下午，为进一步推进社会学与医学交叉融合培养，社会学院召开了“健康促进与康复中的管辖权问题研讨会”。来自上海市各级各类专科医疗和康复机构的精神健康社会工作领域的10多位管理者和资深社会工作者同社工系杨程、陈彩霞、程金等师生围绕“从工作形式与内容中看社工管辖权”、“

业务发展过程及对管辖权的认知与期待”等主题展开了深入讨论。

迟到的信息：

10月29-31日（周五-周日），人口学研究所蒋未文教授、陈晨博士赴广州参加了由中山大学人口研究所、《南方人口》编辑部、中国人口学会迁移流动与城镇化专委会主办的第五届人口迁移与可持续发展学术研讨会。蒋未文教授作为“分论坛三：调查需求与方法”的圆桌讨论嘉宾参与了研讨会并分享了相关观点。陈晨博士作为“论坛四：国内流动和跨境流动的调查”的发言嘉宾就其研究课题“义务跨境流动人口调查的挑战与应对”的最新研究成果进行了分享，和与会的其他学者进行了友好的探讨与交流。





最新成果动态

★ **社会学系张敦福教授**在《中国青年研究》2021年11期发表论文：中外青少年消费文化环境之比较：以《喜羊羊与灰太狼》和《托马斯小火车》的主题分析为例，文章以《托马斯小火车》与《喜羊羊与灰太狼》的三组主题、六个故事进行对比分析，探讨了英语为母语的国家与中文为母语的国家儿童们，在动画片、卡通片、儿童影视片的内容编写、主题引导、价值观传达、行为塑造、品格培养等方面，存在着明显差异，即儿童的文化消费面对着不同的消费文化环境。

★ **社会工作系陈佳博士**在《西北人口》2021年6期发表论文《我国家庭代际支持的子女性别差异——社会养老资源的调节作用》，基于2010年中国家庭跟踪调查（CFPS）的微观层面数据以及国家统计局年鉴和中国社会保障发展指数报告中2009年各省省级层面社会养老资源的指标数据，文章使用多层回归模型检验了子女性别对不同类型和不同方向的家庭代际支持的影响及宏观社会养老资源与子女性别变量之间的交互作用。

★ **人口学研究所 Guy Abel教授**近日在高水平期刊GLOBAL ENVIRONMENTAL CHANGE上发表评论文章《Recent progress and future directions for research related to migration and conflict（迁移和冲突相关研究的最新进展和未来探索方向）》。Guy Abel教授是文章通讯作者。



Recent progress and future directions for research related to migration and conflict

Raya Muttarak ^a, Guy J. Abel ^{b, a} , Jesus Crespo Cuaresma ^{a, c}, Michael Brottrager ^d

[Show more](#)

Add to Mendeley Share Cite

<https://doi.org/10.1016/j.gloenvcha.2021.102401>

[Get rights and content](#)

1. Main text

Displacements caused by conflict, violence and disasters have been rising in the past decade from 3.5 million people being internally displaced due to conflict and violence, and 15 million persons by disasters in 2011, to 9.8 and 30.7 million, respectively in 2020 (IDMC, 2021). Since the outbreak of the civil war in Syria in 2011, the media and academics have often mentioned climate change as a key driver of civil unrest and consequently of forced displacement and migration in the region (Ash and Obradovich, 2020, Ide, 2018). The 2014–2016 drought in Central America, which led to food insecurity, loss of livelihoods and conflict, is also cited as a driver of the migrant caravan from this region in 2018 (Puşcaş and Escribano, 2018). While the causal link between climate change, conflict and migration is theoretically plausible, very little empirical evidence on the topic is available.